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Szellőztessük a miüt fátyolát.
C1„1. 1..',1vn.moón*nÍ even vc.iltnk ÚS beSok háborúságot szenvedtek és boszu- 

sággal illettettek ; de ne féljetek az einbe- j 
rek gyalázatjoktól, és azoknak szidalmo- 
kért kétségbe ne essetek : mert felemelem 
az én kezeimet, és az én igazságom mind- | 
örökké leszen, és az én szabaditásom nem­
ző tts égről nemzetségro.

Biblia.

Vonulj fel múltnak gyászos fátyol a ! s en­
gedd látni századokon keresztül üldözött, pro­
testáns egyházunk, vallási türelmetlenség szülte 
leírhatatlan s ldbeszélhetetlen szenvedéseit : azo­
kat a kékeket, melyeket testén e hazát .lakó 
testvérek ütöttenelc, azokat a sebhelyeket, me­
lyek ugyan ma már nem sajognak, és nem ver-
zenek . — de mindörökké meglátszanak.

Vonulj fel múltnak gyászos fátyol a! s en" 
„■edd látni" csak egy pillanatra, azokat az üldö­
zést szomjuhozó türelmetleneket, kde a mi Li­
bán boldogult atyáinkat, az ö testvéreiket; val­
lási meggyőződésükért üldözőbe vettek ; tűzze 
fegyverrel pusztították, vérrel és sebekkel elbo­

rították. .
Vonulj fel múltnak gyászos fátyola . s en-

gedd látni sokáig . • • ■ engedd látni mmdun 
tálán, «on dicsőket, as 1791-ik, örökké emlé­
kezetes országgyűlés protestánsokat partolo 
többségének, - többnyire a klérus tagja.bol s 
néhány kitűnő világiból álló, - embemereto 
fél-fiait; azokat a felekezetesseg salakjaitól meg 
tisztult türelmes testvéreket; kik tűzzel fegy­
verrel pusztított, — vérrel, sebekkel e 011 o 
atyáinkat keblükre fogadták, sebeiket bekötöz­
ték, az üldözők kezeiből a fegyvert kicsa-

várták.

Kf az! __ ki bő vágygyal ne óhajtaná
tudni, az 1791-iki országgyűlésen alkotott, val­
lási szabadságunkat biztosító törvények létrejöt­
tének, — ránk nézve oly fölötte érdekes 
körülményeit ? Ki ne emlékeznék örök bálával 
azon lelkes férfiakról, kik a felekezetességen fe­
lül emelkedve, e\vallási törvény létrehozói, 
megteremtői voltak &

A legelső bel) én áll ezek között a legem- 
berszeretőbb, a legnagyobb fejedelem tt. l'e,°* 
pold, kinek itt, — az osztrák trónra mese 
előtti, — toscanai nagyherczegi minta uralko­
dásáról, lehetetlen mellékesen csak néhány szó­
val meg nem emlékeznünk.

O 25 évig uralkodott Toscanában, s az oi- 
száglói bölcsességről s kötelemről oly magasz­
tos fogalommal bírt, s azt oly czélszerün oly 
üdvösen alkalmazta alattvalói eidckcben. 1 *e) 
Toscanát az anyagi jólét valódi paradicsomává 
varázsolta: a fényűzésre legkisebb hajlamot sem 
mutatott, hogy ezzel is példát adjon alattvalói­
nak. De kiválólag a szellemi világosodás ter­
jesztésével törekedett, a fel világosodott lelkit fe­
jedelem, szeretett népe jóletét s boldogságát

előmozdítani. _
A népnevelés ügyét felkarolta, javító ha­

zakat állított, czélszerü büntető törvénykönyvet 
létesített, mellyel a vagyonbiztonságra, s kozer- 
kölcsiségre nagy hatást gyakorolt ; az mqiusi- 
tiót, eltörölte, kedvelt miniszterével, — a vilá­
gosságot szerető, bátor lelkű — Ihcei Scipio 
pistógai püspökkel egyetértve, előbb mint — 
báttya József, de vigyázóbban is, kezde az 
egyházat reformálni, mit a pápa igen boszan-
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kodva nézett; s midőn szintén a Ricci vei elké­
szített képviseleti alkotmányos országiási tervet 
akarta volna népe javára életbe léptetni : Il-ik 
Józsefnek, a halhatatlan uralkodónak titokszerü 
halálával a toscanai nagy hercegi trónról, az 
osztrák császári trónra hivatott.

Halálos csapás volt ez Riccire, a jeles ál­
lamférfin és reformátorrá*) nézve, mert elesvén 
fejedelmi támaszától, üldözőbe vétetett, s a leg­
gyalázatosabb gonosztevők közé bebörtönöz­
tetek.

Leopold elfoglalván az osztrák trónt, a bi­
rodalmat kedvezőtlen állapotban találta, de nagy 
lelke nem rettent vissza attól, hogy azon nagy 
munkát, melyet Toscanában már már befejezett, 
az osztrák trónon újra kezdje.

A békét a szellemi s anyagi jólét biztosíté­
kának tartván, sietett a török háborút a szisz» 
tovi békével megszüntetni, visszaadva a török­
nek Orsovát, s elfoglalt tartományait azon ki­
kötéssel, hogy az orsovai várt sem tatarozni 
sem megerősitni nem szabad. A föllázadt német­
alföldet, noha fegyverrel volt kénytelen 1 egyőzni^ 
mégis előbbi jogaitól nem fosztotta meg. Biro­
dalma szellemi s anyagi jólétének nagy munká- ; 
jában, a legbuzgóbb lélekkel fáradozott. Magyar- 
ország polgári és törvénykezési ügyeit rendezte 
De legdicsőbb müve volt az 1791-diki vallási | 
törvény, mely örök monumentuma leend einbelő­
szeretetének s nagy nevének.

A századokon keresztül nyomatott protes­
tánsok, egy égből küldött ne intőt véltek nyerni 
a nemes szív ti fejedelemben, ki annyi zaklatás, 
annyi üldözés, annyi vérontás után, végre vala- 
hára, - kitüzendi a prot. egyház hullámok közt j 
vergődő, s élet-halállal küzdő hajójára, a béke 
olajágát, — s százados bújd oldásai után rév­
partra jutni segíti.

E buzgó óhajuk és szép reményök nem 
szégyenült meg, — mert a vallási és lelkiisme­
reti szabadságot oly annyira szivén viselő feje­
delem, pártját fogta az üldözött protestánsok­
nak s az 1791-diki vallási törvények, — annyi

*) Pistájában 178(3. zsinatot tartott, melyen az ünnepeket ke­
vesbítette, fülbe gyónást, misét eltörölte, a pápa tekintélyét tagadta 
stb. — Leopold vele egyetértve a zsinat végzéseit 7 kötetben kinyo­
matta. Conv, lex. N. S.

ellenzes daczarai létrehozásává! biztosította val­
lási szabadgyakorlatukat.

Leopold az országlói bölcsességnek egy 
olyan fényes tükre, melyből az uralkodók meg­
láthatják kötelmüket s azoknak mikénti teljesí­
tését.

Ez emberszerető, a vallási s polgári sza­
badságot oly annyira tisztelő, a szellemi s anyagi 
elő haladást oly kiválóan előmozdító, népe bol­
dogságát szivén viselő halhatatlan fejedelem; 
fájdalom 2 évig sem uralkodhatott ; halála fe­
löl az a vélemény, hogy megmérgezett gyer­
tyák vetettek véget áldásos életének.

Áldott legyen nagy neve ! . . . áldott le­
gyen dicső emlékezete !

Az 1791-diki országgyűlés, mind politikai 
mind vallási tekintetben, a törvényhozás terén 
egyetlen-egy a maga nemében.

A protestánsok e gyűlésre, — bízván Leo­
pold emberszeretetében, — egy kérvénynyel já­
rultak, melyben a II. József türelmi parancsa 
által, némi részben megnyert vallási szabad- 
gyakorlatuk törvény általi biztosítását kérel­
mezték.

A clerus tagjaiból s világiakból álló több­
ség, a humanitás és igazság leikétől vezérel­
tetve, — nem ellenkezett semmit a protestán­
sok jogos kérelmének törvénybe iktatása ellen : 
de a minoritás, élén néhány bigott érsek és 
és püspökkel, felzúdult s ellenszegült annak, — 
s oly pokoli lármát indított, s oly ingerültségre 
s féktelenségre vetemült, hogy királyi resolu- 
lutiót kell kikérni.

A királyi resolutió leérkezett, de ekkor is 
ép úgy lármázott és dühöngött, mint azelőtt ; 
s Leopoldtól a resolutió visszavételét kérelmezte.

A béke tűrő fejedelem a resolutióban néhány 
pontot mortificalt, de csak azért, hogy helyettük 
a protestánsokra nézve még kedvezőbb pofokat 
szúrjon be.

E módosított rezolutió ellen, ismételten
recurs üst tett Leopoldhoz a minoritás ; de ek-
koi már a felekezetességi dühtől annyira elra­
gadtatva, hogy valóban bániul az ember rajta, 
hogy nem szégyenlette a recursusban ily, —ma­
gát megbélyegző — kifejezésekkel élni, ugyanis 
ho87 • »a királyi resulutio halálos döfés az 
egyedül idvezitó rom. kath. vallás ellen ; hogy
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az isten anyja és Magyarország védasszonya sz. 
Mária ellen a legnagyobb hálátlanság követtet­
nék el, ha a protestánsok annak nevére való 
eskíivésre nem köteleztetnének, hogy a római 
katholikusok temetőjének megszentelt földje ft 
protestáns holt-test által bemocskoltatik, s meg- 
fertőztetik ; hog- a vegyesházasságbóli gyerme­
kek ha az eretnek protestáns vallásban nevel­
tetnek, az ördögé lesznek s a kárhozatra jutnak. “

A szelíd, lelkii és kifogyhatlan türelmit 
Leopold ismét engedett s némi módosítást tett 
a resolutióban.

Végre a királyi resolutio az országgyűlés 
elé került s az országbiráj gr. Zichy Károly 
az országgyűlési törvények közé iktatni kérte azt.

Erre mint az orkán fel zúgott a minoritás, 
dühösen lármázott s hangosan tiltakozott a ki­
rályi resolatió ellen s annak elvetését követelte 
s hogy remén\ lett diadalát annál inkább bizto­
sítsa, célszerűbbnek vélte, ha az első szónoklati 
ostromot nem pap, hanem egy laicus kezdi meg : 
vállalkozott is erre az előre megkért somogy- 
megyel követ Boronkay József egy jézsuita ne­
velt bigott ember, ki igy szólott : „én ezt a ki­
rályi resolutiot. olyannak tartom, mely minden 
iszony uságokriak és bűnöknek ajtót és kaput 
nyit. Az istennek szent szűz anyja a szánikÍve­
lésbe küldetik. Minden catholikus az egyedül 
idvezitő eklézsiának vőlegénye és fia egyszer­
smind : a mely eklézsiának teljes jussa van arra, 
hogy a protestánsok ellen tüzet és fegyvert ve­
gyen elő.“ stb.

E beszédre az egész ház mozogni kezdett, 
s nagy zaj s lárma keletkezett : a józan többség 
lázas ingerültséggel fogadta az emberieden beszé­
det: az üldözést szomj uliozó kisebbség tombolt 
ürömében s diadal érzéssel emelte fejét. A zűrza­
varban úgy tetszett, mintha a kisebbség túlszár­
nyalta volna a többséget. Kétség szállta meg a 
kebleket, s kétesnek tűnt fel a jóknak diadala ; 
a clerus józanabb része pirult s élénken látszott 
arcán e szégyen! tő helyzetből! kiszabadulási 
vágy s körüljáratá szemeit^ hogy találkozik-e a 
laicus támadónak egy laicus ellenfele.

Hogy a Boronkaytól megkezdett csata dia­
dalmas eredményű legyen, a minoritásból felszó­
lalt több püspök a protestánsok ellen s ezekkel

szemben néhány megyei — catholikus vallásu — 
képviselő a protestánsok mellett.

Végre szót kért gr. Batthyányi Alajos, s 
ingerültségét legyőzni törekedve ; a minoritás 
nemtelen s embertelen támadását s az üldözött 
protestánsok siralmas helyzetét átérezve, komoly, 
férfias méltósággal — ekkép nyilatkozott : „én 
is catholicus vagyok, még pedig tiszta, s vallá­
somat nem czélnál fogva szerető catholicus ; s 
szégyenlem azt hinni, hogy a catholica eklézsiá­
nak erőszakot kellene elővenni a maga fenntar­
tására és a juhoknak az ő aklába való terelé­
sére, a melyek a jó pásztor mellett magok i s 
bemennek. A catholica eklézsiának van elég 
alapja és módja arra, hogy szabad meggyőző­
dést munkálódjon. A vallás és eklézsia nem 
egyet tesznek ; a vallás megmaradt az eklézsiák 
váltak el egymástól ; s ezen elválás után az 
volna az egyetlenegy eszköz, hogy a kei esztényi 
barátságban és egyességben egymás mellett, kö 
zönséges czélra igyekeznének. A catholica ek­
lézsia becsülete azt kívánja, hogy semmi erő­
szakos eszközökkel az evangélikusok ellen ne 
éljen, a mely a catholica eklézsiának méltóságát 

j felemelni segíti. Az emberi szeretet, az igazság, 
az ország1 törvényei a haza java szóllanak az 
evangélikusok mellet. Sőt az okosság azt ki 
vánja, hogy u gazdag, módnélkíil hatalmas cle- 
rusnak -—- mely statust formál a statusban s 
egy külső országi papi fejedelemségnek enge­
delmeskedik, — az evangélikusokban egy 
erő tétessen ellenébe.“

A győzelem elvált !
A ház rengett a helyben hagyást jelentő 

harsány kiáltásoktól.
A kisebbség szégyenérzetében megnémult s 

megkövült a r.eni várt nagyszerű diadal láttára.
A többség örömtől sugárzó arccal, fenkölt 

leiekkel elvezte emberszere tétének fényes dia­
dalát.

A protestánsok hálaérzettel köszönték a 
jóknak erányukban kitüntetett részvétét s párt­
fogását s könnyes szemekkel fogtak kezet Batt­
hyányival s mély megilletődéssel hálálták meg 
szent ügyök melletti lelkes felszólalását s 
döntő befolyását.

Ennyi keserű harcz után jött létre az 
1791-ik évi oiszágyülési törvények 26-ik csikké.
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Ti türelmetlen lelkitek ! kik tűzzel, fegy­
verrel üldöztétek a mi atyáinkat: nem hábo­
rítjuk sírotok nyugalmát, pihenjetek csendesen, 
megbocsátunk nektek, mert nem tudtátok, hogy 
mit cselekesztek. '

Ti nemes keblű türelmesek ! kik emberba­
rát! részvevő kebleitekre öleltétek a mi üldözött 
atyáinkat, lengjen béke sirhalmotok fölött : mi 
örök hála és tisztelet szent érzelmeivel emle­
getjük a ti neveiteket és áldott leszen a ti em­
léketek nnnálunk nemzetségről nemzet-égre !

Nagy Sándor
csüköli ref. lelkipásztor.

mit élvezni kíván az emberiség : mutatja, hogy

„Be' zeviczi Gergely lutheránus 
inspektor“ nyomán

3j||lí| iCspÉ IdS-i %

Materializmus és realizmus.
Fogalmilag, a kettő között nagy a kíilömb-

seg : mégisígis, mily elválhatlanul függenek össze 
egymással. A materializmus azon törekvése, 
hogy a természet és vegytan stb. tehát a világ 
anyagán észlelhető tünemények lehető biztos 
meghatározása által adja meg az emberiség vi- 
lágnézletét; valamint a reálizmusnak azon eljá­
rása, hogy mindenben azt keresse, ami abban 
a valódi, a bizonyos, s csak azt. fogadja el 
vívmányul, haszonra valóul : oly közel hozza e 
két. törekvést egymáshoz, hogy egyik a másik 
után okvetlen következik, egyik a másik nélkül 
alig érthető. Az a módszerük, hogy mig a ma­
terializmus csupán és kizárólag a physikumok, 
tehát tapasztalati tudományok segítségével dol­
gozik, a reál izmus — pedig bármily tudomány 
segítségével is. — midőn megkülönbözteti, az a 
czél, hogy csak azt fogadják el. a mi igaz. teszi i 
válhatlan társakul ezeket.

a materializmus az, ami a villamosságnál 
az inductio ; a realismus csak egy materiális 
színezetű fogalmat, — tehát nem annyira elv, 
princípium, mint zárlat, conclusio. — A mate- : 
rial Ismus által termett tudományos világnézlet, 
mintegy megszűrve, a gyakorlati életre alkal­
mazva : a reálismus. Mikor a bölcsészeiben épen

itt. nem egy véletlen, időszerű élet tüneménynyel, 
hanem az emberiség valóban érzett szükségeinek 
valódi kielégítését tárgy azó tüneménynyel van 
dolgunk, mely mindig meg volt, csak nem oly 
heves, nem oly elvitázhat,lan, nem oly mély és 
őszinte volt, mint volt. napjainkban.

Azt akarom mondani, hogy a materialismus 
dicsőítése nélkül, érdeme annak, hogy a mysti- 
cismus, profetismus, supranahtralismus, romanti- 
cismus stb. álomszerű helyzetéből kitalálni se­
gített és az emberiség eszméi, érzelmei forgal­
mában, hogy úgy mondjam, valódi haszonnal 
kecsegtető speculatiokat tüntet fel.

Ez a valódi felé törekvés, mindig meg volt, 
de másban keresték a valódit, mint ma. Azelőtt 
a valódi bizonyítására elég volt valamely írott 
okmány, ma az okmány valódiságát is bizonyí­
tani kell és a tudomány épen úgy nem elégszik 
meg következtetésekkel, sejtésekkel, mint nem 
az élet,

Midőn e törekvés jogosultságéit senki nem 
akarja elvitázni, figyelembe kell venni azt is, 
milyen törekvés mai jellege, annak kivánatai 
mi czél ja és az eddig elért eredményekben
haszna, alkalmazhatósága ? Gfátot kell-e, mint

úgy, mint a kereskedelemben, a vallásban
művészetben, az erkölcsökben épugy, mint a 
gazdasági téren, — a jogban, politikában, stb. 
mindenütt a való, a valódi, a solid, a reális 
alap, az a mire épitni, az ettől várható haszon.

veszedelmes törekvés elé vetni, vagy a mi útjá­
ban akadály, azt félreháritva elősegíteni ?

Vallási téren, a történet tanúsága szerint, a 
hitezikkek merevsége szülte a reformációt, az 
emberiség vallásos érzelmei megujhokisát ; épen 
azért, a reformatio meg nem állapodhat!k, az 
emberiség vallásos érzéseit dogmákra, hitezik- 
kekre irányítani, azok által táplálni nem lehet : 
hanem arra, hogy miként nyilatkozzék, nyilát­
hozhassák az a vallásos érzés a legalkalmasabb an 
és legegyszerűbben ngy, hogy az az emberre 
nézve boldogító és megnyugtató legyen.

Erkölcsi téren, midőn a mysticus theologia 
emlőin táplálkozott az a nézet, hogy a test 
sanyargatása, a földiekről való szándékos le­
mondás által az itteni polgárságot figyelembe 
se véve, mennyei polgárságra kell készülni az 
embernek, a reformátióval ismét jó részben hát­
ben háttérbe szorult: nem szabad többé a jogait 
itt e földön elvezni kívánó embert egy ismeretlen, 
mysticus világ és erkölcsi világrendtől való füg­
géssel zavarni, hanem valódi földi jogaiba, lii-
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vatásába behelyezni, s egy olyan erkölcsi vi­
lágrendet állapítani meg, mely emberileg le­
hető.

Az ilyen törekvések jogosultságát ismétlem, 
elismerni, figyelembe venni, elodázhatlan. Ezt 
tevén, azon elemek is, mik eddigi vallási és 
erkölcsi életének alapjait tevék, oly vegybontás 
alá jöhetnek, melynek folytán azokból a még 
meglevő homályos, mystikus, romantikus részek 
elpárolognak s csak a tiszta, hamisítatlan elem 
marad meg, az emberiség további, valódi fejlő­
dése alapjaiul.

Minden, a mi a tapasztalattal, a valódi 
bölcsészetiéi ellenkezik : kell, hogy elmaradjon 
az emberiség világnézetéből, a mistikus képze­
tek, mythosok, legendák, gyermekes mesék, 
románok, maradjanak meg a költészet megfelelő 
szakai számára, mint gyönyörködtető, tanúság- 
szerző részecskék, az emberiség műveltségi elő- 
haladása kereteiben : de ne ezek legyenek maga 
a kép, melyről tükrözzék elibénk egész gondo­
lat és érzelemvilágunk 1

A reális gondolkodás, a valódi felé való 
törekvés útját középkori hagyományokkal elzárni 
nem szabad, ha nem akarjuk, hogy hevesebben, 
támadja meg ezeket a kor. s minden ellenkezé­
sünk daczára is ne ülje telettük mosolygo dia­
dalát !

A valódi kizárja az emberiség világnézleté- 
ből azokat a tisztátlan részeket, a mik által 
keletkezett az emberiség oly soktele separatisti- 
kus, rajongó törekvése, elmék sötétsége babo­
nája .• ez haszna.

A materialismust, mint kitejtett tudományos 
elvet, megbírálni, elitélni, vagy iránta kedve­
zéssel lenni, szabad; — egyet tagadni felöle 
semmiképen nem lehet : azt, hogy mint reális- 
mus, biztosabb ösvények keresésére serkenti és 
vezeti az emberiséget ; e serkentésben, mint a 
tésztába helyezett kovászban, megvan az az 
erjesztő erő, hogy a középkor hagyományaiból 
kinőtt emberiségnek, egy újabb haladási ösztö­
nét képviselni meg nem szűnik.

Acutus.

Visszaemlékezés a „mátyusföldi ta- 
nitó-egylet“ 1888. novemberi gyűlé­

sére.
Márk V. 39. „Nem halt meg hanem 
aluszik.“

Ida valakinek valamely tárgyhoz joga vau, 
úgy e jogánál fi'gva azon tárgyban, mely ezt 
megkívánja, személyes szabadságában áll tel­
vetni saját nézeteit : sőt ha oly tárgy kerül sző­
nyegre, mely egyesek vagy társaságok anyagi 
vagy szellemi életnek káros befolyást gyakorol­
hatnak, úgy nun csak joga, de kötelessége is 
az érdekelt felek bármelyikének a bajt gyógyí­
tani még pedig a nyavalya minőségéhez képest 
a patikát is szorosan alkalmazni.

Én a betegséget szemem előtt tartva, e be­
cses lapok hasábjain keresem és hiszem hogy 
fel is lelem az orvosságot.

Nem valami anarchista intézmény, vagy a 
nihilismus akna munkáinak napvilágtól vakuló 
s a rend őreinek szemét kerülő titkos tervekről 
van itt szó, sőt ellenkezőleg. A mire illetők fi­
gyelmét íelhivni akarom, nem az eden tiltott, 
gyümölcse, de paedagogiai modern alma, mely­
nek meg nem izleléseért a Pestalozzik, Russeauk, 
Disterwégek, Síimnek, Neánderek s más tisztes­
séges nevek birtokosai által alapított Edenből 
kiiizetünk és pedig méltán.

De a tő ok, melyet gyógyszerem mellett 
felhozok -az. !e>gv bár Ciceró vagy Demosthenes 
eloquentiájával rendelkezem is, a „Matyus vidéki 
ev. ref. tanító-egyleté1 közgyűlésén mind hasz­
talan volna, mert jól lehet megindítanám a hall­
gatókat — de hogyan, ha ilyenek ott nem lé­
teznek. Vagy más szóval : az egylet ugyan név- 
leg existál, de szellemileg már szép idő óta 
huj ósdit játszik a világgal ; s úgy el bujt, hogy 
a Bátor-Keszin tartott közgyűlésen is alig lehetett 
rátalálni.

Igen! Folyó hó 13-an délelőtt, 11 órakor 
nagy vásári zaj közepette volt, a gyűlés meg­
tartva. De korán se mélt,áztassanak ám azt hinni, 
hogy a népnevelő urak sokasága idézte volna 
elő eme vásári zajt. Oh nem! Tudják ők az il­
lendőséget.

Hisz naponkint dictáltatják :
..................... okos légy
Semmi lármát sehol ne tégy.

Főtiszt. Esperes urunk is, daczára a nem 
éppen enyelgve suttogó novemberi szellőnek — 
megjelent a gyűlés kezdete előtt pár pereczel. 
S éppen ez volt szerencsénk, mert különben a 
hét alvó angyalt mutattuk volna he a bá-
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múló világnak éló képben, de nem Munkácsy 
festménye után.

Hanem, hogy a fótiszteletű ur megbánta 
oda jövetelét az kétséget sem szenved . . . Sze­
rencse, hogy nt, Kovács Géza helyi lelkész ur­
nái a népnevelésügy iránti szereteteből* kapott 
kellemetlen csalódását egy két ebéd feletti kva- 
terkával leönthette.

Túszt volt-e, nem tudom ! Zieher ! A trac- 
tus érdemes feje a gyűlésen szerzett tapaszta­
latból kiindulva bizonyosan a tanító urak egy­
letükkel szemben tanúsított lángoló lelkesedésé­
nek számtalanszor fokozódását óhajtotta az Is­
tentől, mert hisz az mindenható.

De szó ami szó, van is lelkesedés ! Éppen 
a lelkesültség szent tüze indított arra. hogy Bo­
rén s fagyos szelével daczolva, megjelentünk, 
még pedig heten.

„Heten voltunk uraim, — heten !“

1865. április havában alakult a mátyus vi 
cléki tanitóegylet, 16 részint anya, részint, filiális 
egyház tanitókara alakult egyletté, melynek 
célja ugyan szép, de mely úgy látszik, csak cél 
eszme, ideális fogalom marad, megtestesülés nél­
kül . . . Jelenleg 23 fő- és ab, illetve segédta­
nító tagja van, eme számot a bátorkeszi közgyű­
lésen 7 szem ember képviselte. Ha a mai kor 
rendkivüliségre csodákban nyilvánuló históriákra 
igényt nem tart, nagyon méltányosan jár el az 
egylettel szemben. De igenis megvárja a sensá- 
tiót képekben és cselekményekben. Mi egyleti 
tagok az utóbbiban igazán remekeltünk ; a meny­
nyiben a gyűlést nemcsak hogy megnyitottuk, 
de be is fejeztük. Óriási önerőmegfeszitéssel 
járt ám ez ! Öt hat tárgy került a megvitatás 
szőnyegére. Tehát majdnem minden tagra egy. 
(Dr. Beke tagtárs homlokáról diónyi izzadság 
cseppek hullottak azon gondolattól, hogy jegyző 
nem létében neki kell e hivatalt átvenni.)

Elintéztük először is az egyli. m gyűlésre 
küldendő tanitóképviselő napidija ügyében fel­
hozott elnöki kérdést. Azaz, hogy ne legyünk 
önzők! Főt. esperes ur és nt. Kovács Géza lel­
kész ur voltak eme mátyus vidéki csomó Nagy 
Sándorai. Azután az uj közokt. ügyi ministerhez 
küldendő gratulátió ügyében határoztunk. Ha 
főt. esperes ur jelen nincs, az elnöki tisztében 
oly buzgó Antal Dániel ur által kinevezett, egy­
leti tagokból szervezett triumvirátus lóhalálában 
rohant volna a távírda állomáshoz sürgönyözni 
s ezóta már egy ezen alkalomra meghirdetett 
rendkívüli közgyűlésen személyesen köszönte 
volna meg gr. Csáky Albin őnagyméltósága a 
mátyus vidéki ref. tanitó-egylet gratulátiójat.

De hát főt. esperes ur oly méltánytalanul 
járt el velünk szemben, hogy fél világosi tott 
abbeli tévedésünkből, miszerint a közokt. ügyi 
minister és egyletünk kissé távol állnak egy­
mástól arra nézve, hogy az ily bizalmas módoni 
közeledésből etiquette ellenesség vagy ezzel 
családi viszonyban levő specialitás lába ki ne 
lógjon.

A holtak emléke feledés tengerébe merül : 
nálunk is igy vo t-

(Vége köv.)

A „PROTESTÁNS KÖZLÖNY“ TÁRCSÁJA.

Közönséges egyházi heszédvázlat,
Alapige: Máté Y. 31. 32.

Idvezitőnk a férfi és a nő közötti viszonyt 
teszi vizsgálódása tárgyává, s e viszonyt úgy te­
kinti, mint erkölcsi alapot, melyet megingatni 
igazi ok nélkül soha sem szabad s melyen áll 
és nyugszik a családi, sőt társadalmi és emberi 
boldogságnak egész alkotmánya.

Általában mindenütt és mindenen nagyon 
meglátszik, hogy Urunk a Krisztus az erkölcsi 
világról mily magas fogalommal bírt, meglátszik 
pedig ez azon elvekből és nézetekből, melyeket 
az erkölcsi világról tanítványai s követői elébe 
tárt, s melyek az evangyeliom lapjain minden 
szóból, minden betűből felénk sugároznak.

Különösen magasztosak azon fogalmak, me­
lyeket az emberről és a családi életről előterjesz­
tett.

Azon boldog és magasztos lelkek, kik a 
Krisztus hegyi prédikációját hallgatták és azt 
töredékesen írásba foglalták, nem valának azon 
helyzetben, hogy az idvezitő szellemének szár­
nyalásait nyomról-nyómra kisérjék s tanításait 
egész terjedelmükben az utókornak átadják, úgy­
szólván csak alapelvek azok, melyeket azokból bí­
runk, de e töredékekben is át ragyog a mester is­
teni szelleme, átfénylik a tiszta erkölcsiség szeny- 
nyet nem kapható gyémántja, miként egy mesteri 
épületnek egyes darabjai is elárulják a nagy 
arányokat, melyeket az építőmester lángelméje 
egy művészi egészszé domborított.

A felolvastatott versekben a férfi és nő 
közötti viszonyt s e viszonynak benső termé­
szetét tünteti fel idvezitő urunk úgy, a mint e 
viszonyról a régiek gondolkodtak s úgy amint 
nekünk az evangyeliomban feltűnt uj világ 
gyermekeinek gondolkodnunk kell. Vizsgáljuk 
meg jelen szent alkalommal röviden ezeket.

1. Megmondatott régen ez is : valaki elbo-
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csátja az ö feleségét, adjon annak elválásról 
szóló bizonyságlevelet. Ezen szavakban rámutat 
edes mesterünk azon rideg viszonyra, mely ré­
gen, a messze liajdanban a férfi és a nő, az 
apa es anya között fenallott s mely szerint a 
férfi elleneben alig valanak a nőnek valami 
jogai. A törvény és a társadalmi fogalmak kor­
látlan hatalmat biztosítottak a családfőnek, a nőt 
pedig védelem nélkül hagyták úgy, hogy a nő 
csak kiváló lelki es testi tulajdonai, szépsége és 
női erenyei által tarthatta színvonalon magát, szel­
lemének fölénye s ebből folyó kedvessége nél­
kül könnyen martalékául eshetett a férfi világ 
durva szeszélyeinek, korlátlan hatalmának.

Ilyetén félszeg fogalmak mellett el lehet 
képzelni, hogy a családi élet mennyire nélkü­
lözte az erkölcsi szilárd alapot ; ezen ferde fo­
galmak a családi boldogságnak legszentebb ol­
tárát : a szeretet rombolták össze, mert hogyan 
lett volna képes szeretve boldogítani és boldo­
gítva szeretni az a nő, aki csak a férj önkényé­
től és szeszélyétől függött és aki minden perc­
ben megkaphatta az elválásról szóló bizonyság­
levelet.

Szegény vak népe a hajdankornak meg nem 
foghatá, nem tudta és nem látta, hogy az er­
kölcsi világrend az egyes családokon nyugszik 
s ha a családi élet nem tiszta és nem boldog, 
nem lehet tiszta és boldog az abból folyó pol­
gári és társadalmi élet sem.

2, En pedig azt mondom nékfek, hogy: 
Valaki elbocsátja feleségét, paráznaság, azaz teljes 
hűtlenség okán kívül, paráznává teszi azt és 
valaki ok nélkül elbocsáttatott asszonyi állatot 
vészen, paráználkodik. E szavakban a családi 
életnek, mint az erkölcsi világ alapjának meg­
tisztítását vette czélba Krisztus urunk.

Mintha mondta volna a hegyi predikácziót 
hallgató sokaságnak, mintha mondta volna tanít­
ványainak : a férfi és a nő közötti viszonyról, 
a családi életről eddig uralkodott fogalmaknak 
ideje immár lejárt, illő, hogy az evangyeliom 
szellemében mindenek megújuljanak ; illő, hogy 
megújuljon a családi élet is ; szükséges, hogy a 
nő a családban és társadalomban visszanyerje 
Istentől adott szent jogát, méltóságát : szükséges 
végezetre, hogy a családi élet intézménye a durva 
önkény helyett egészen a törvény védelme alá 
helyeztessék.

Valaki ok nélkül bocsátja el féleségét, 
hangzik a komoly intelem, paráznává teszi azt; 
tehát a nőt, a feleséget ok nélkül elbocsátani, 
szélnek ereszteni nem szabad ; ezt tiltja a tör• 
vény, tiltja az emberi méltóság, tiltja a szív és 
ertelem parancsa, tiltja a házasélet szentsége és 
tisztasága.

Sőt tovább megy isteni mesterünk s azt 
mondja, hogy a ki ok nélkül elbocsátott nőt 
vészen paráználkodik, tehát vétkezik a házi élet 
szentsége ellen. Idvezitönk a magasztos erkölcs- 
biró, úgy veszi a dolgot, amint kell, ok nélkül 
nem szabad a nőt elbocsátani és nem szabad az 
ily nőt uj házassági kötelékbe felvenni mindad- 
dig, mig artatlansagat a törvény előtt fényesen 
be nem bizonyította.

Dicső reformátoraink is i gy gondolkodtak 
a házasságról, hogy az felbontható ugyan, de 

I csak törvényes okok mellett és felbontható ak- 
koi, ha már a házasság erkölcsi alapja elenyé­
szett, különben a férfi es a nő egyenlő védelem­
ben részesül a törvény előtt.

Mi, a Krisztusban fel tetszett élet és vilá­
gosság, gyermekei úgy tekintsük mindenkor a 
a családi eletet, mint a földi intézmények leo-- 
szentebbikét, mint azon boldog szigeteket, me­
lyekkel az élet tengerét csak azért látta el’ Iste­
nünk, hogy azokon boldogságát minden ember 
feltalálja; vigyázzunk a házi élet szentségére 
és tisztaságára, hogy boldogságunk soha meg 
ne zavartassák. Amen.

HIRE K.
— A gigei halálozás által megürült ev. ref. egyház 

lelkészévé Kiss Endre szomogy-szcntbeuedeki lelkész 
választatott mag. Gratulálunk !

IskO-tti értesítők. A munkácsi m. kir, állami 
algymnasium értesítője az 1888|89. tanévről. Igazgató : 
Frankovich Sándor. Az értesítőben „A nyelvtanítás ész­
képző tényezőiről a kezdőknél“ czimü értekezés van 
Schultz Antaltól. A gymnasiumban az igazgatóval együtt 
6 tanár, tanuló pedig 100 volt az év végén. A rév- 
komáromi szt. Benedekrendi 4 osztályú gymnasium ér­
tesítőjében „Az imádság és átok a görögöknél és rómaiak­
nál,“ Abday Asztrik tanár által irt rövid közleményt
találjuk. Tanárok száma 7, a tanulóké 139 volt. _ A
kaposvári in. kir. állami főgymnasium értesítője, melyben 
két értekezést is találunk, az első „A latin igazgatóság' 
rendszere“ Pintér Endrétől, a másik „Classica phil. szem­
léltető eszközök“ czimmel Schrambach Gyulától. A tanári 
személyzet 16 tanárból állott. Tanulók száma 255. Az 
érettségi vizsgák eredménye a következő volt: Vizsgára 
ment 14; jeles eredménynyel letette 1, jól 4, egysze­
rűen 8.

— Lelkészkópesitö vizsgák a dunántúli ev. ref. 
egyházkerületben. A dunántúli ev. ref. egyházkerületben 
az I. és II. lelkészképesitő vizsgálatok Pápán folyó évi 
szeptember hó 2. (második) és következő napjain fognak 
megtartatni. A jelentkezés véghatárideje f. évi augusztus
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31. délután 5 óra, mely időpontig a vizsgázok leczke- 
könyvei és bizonyítványai alulírotthoz beadandok s ugyan­
ekkor fizetendő le a viszga szabályzat 27. §-aban meg 
állapított 10 forint vizsgadij is. Az elnökség meg izasa- 
ból. Pápa, 1889. aug. 9. Révész Kálmán, kozigazgato.

1 a változás'által üresedésbe jött esöglei tanító­
ság múlt hó vagyis július hó 29-én töltetett be Jelen 
voltak a választáson n. t. Barthalos Mihály taiiacsbno es 
tekintetes Barátli Ferenc egyházmegyei gondnok, mint 
elnökök, - nt. Kis Gábor pápai és tiszt. Komjáthy
János adorjánházai lelkészek, ez utóbbi, mint jegyző. A 
gyülekezet részéről : Jakab Pál lelkész. Gondnokok es
15 presbyter. Pályázott 3 tanító: Fiirdös Gyula borsos

bel- és külföldi bankoknál deponált tőkékből jövedelem 
gyanánt befolyt 3.800,000 lira. A mi összesen 12.000,000 
lírát tesz ki. Ehhez járult ugyanennyi készpénz, melyet 
a pápa jubileuma alkalmával kapott. Ez összegben nem 
foglaltatik az igen sok értékes ajándék. A Vatikán kiadásai 
voltak a múlt éven könyöradományokra 390,000 lira, 
nyugdijakra és segélyekre 180,000 lira, kolostorok és 
templomok támogatására 1.300,000 lira, az alsó papság
részére 190 000 lira, a propaganda fide-ra 300,000 lira,

győri, Móroeza Géza kis pirithi és Lajos Pál b magyar 
szentkirályi tanító A választáson megjelent 12 presbyter 
közül Lajos Pálra szavazott 12, Móroeza Gézára 3 és 
Így Lajos Pál b. m. sz. királyi tanító 9 ^ szavazattal 
vagyis 9 szótöbbséggel megválasztatott esöglei tanítónak.

— A Károli-szobor-bizottság julius 15-én tartá 
gyűlését gönczön. a városház tanácstermében, br. Vay 
Béla ő méltóságának elnöklete alatt, nagyszámú, éidék- 
lödö közönség jelenlétében. Feladata volt e bizottságnak .
1. Kiválasztani Göncz város közterei közül a szoborhoz 
legalkalmasabb helyet ; és 2. Véleményt mondani a szo­
bor tervezetére nézve. Göncz város közterei között egyet 
sem talált a bizottság olyat, mely a czélnak teljesen meg­
felelő volna; hanem egy, mindenki által nagyon alkal­
masnak ítélt emelkedett helyet jelölt ki. mely helyen
8_10 évvel ezelőtt még a vármegye háza állott s mely
hely ma, a néhai dr, Hegyi István örököseinek tulajdona ; 
ebből a szükséges területet megpróbálja a bizottság, vagy 
a város által felajánlott szomszédos köztérrel való kicse­
rélés, vagy vétel utján megszerezni, s csak ha ez nem 
sikerül : akkor néz más tér után. A benyújtott szobor­
mintát, mely összesen 5 m. s 26 cm. magas, s szürke 
gránit-anyagból lenne és a szállítással együtt 1982 fitba 
kerülne : nem találta bizottság sem a nagy férfiú emléké­
hez, sem az állíttató testület tekintélyéhez méltónak; 
azért megbízta a terv benyújtóját, hogy a szobor-bizott­
ság legközelebb tartandó ülésére egy más, ennél impo- 
zánsabb s a 300 éves nagy halott emlékéhez illőbb 
szobormintát nyújtson be, megfelelő költségvetéssel. Az 
5-26 cm. szobor állana, a benyújtott tervezet szerint, öt 
részből, u. m. a) szikla-alap, 1 méter magas, 129 cm. 
széles négyszögben ; b) 1-sö emelvény, 23 cm. magas, 
10972 cm. széles négyszögben ; c) 2-ik emelvény, 79 
cm. magas, 81 cm. széles négyszögben ; d) 3-dik emel­
vény. 46 cm. magas 98. cm. széles négyszögben ; e) 4-ik 
emelvény vagy tetőzet, 2.78 cm. magas, s alól 61 cm. 
négyszögben. A terv szerint a legfelső részen, a bizottság 
véleménye szerint pedig a harmadik emelvényben volna 
a nyitott „szent biblia.“ Fiizy János, biz jegyző

— A pápa 1888. évi jövedelme. Az olasz lapok az 
1888. évi vatikáni bevételekről és kiadásokról a követ­
kező kimutatást közük : Péterfillérek czimén befolyt 
9.300,000 lakin. A pápa nagy birrtokából s a különböző

a diplomáciai testületre 300,000 lira, a különböző vati­
káni hivatalokra s a közigazgatásra 1.100,000 lira, a 
paloták jó karban tartására 300,000 lira, szobrokra, uj 
építményekre 250,000 lira, a bibornokolc fizetésére 
2.000,000 lira, papnöveldékre 1.209,000 lira, különböző 
más kiadásokra, így a jubileumi ünnepélyekre 800,000 
lira. így tehát a kiadások összesen 8.240,000 lírát tesz­
nek ki.

— Figyelmeztetés. A nagy-körösi és dunamelléki 
ev. ref. tanítóképző intézetbe olyan ép testit növendékek 
vétetnek föl, kik a lö-ik évet már meghaladták s kik­
nek a magyar nyelv, számtan, iöldirat s a történelem 
ismeretében annyi jártasságuk van, a mennyit a gymna­
sium. reál- vagy polgári iskola 4 alsó osztályában meg 
lehet szerezni. A belépni kívánó növendék erről vagy 
iskolai bizonyítványt tartozik előmutatni, vagy fölvételi 
vizsgálatnak kell magát alávetnie : egyszersmind igazolni 
szülői beleegyezését, továbbá orvosi bizonyitványnyal 
testi épségét és beoltott voltát végre keresztlevéllel élet­
korát is. Á tanév kezdáte 1889. szeptember 1 nap-
jain történnek. A tápintézet szinten szeptember 1-en 
nyílik meg, melybe a tanintézeti növendékek, mint jó- 
téteményesek vétetnek föl, ebéd- és vacsoráért 4 írt 50 
kr. ebédért 2 írt 75 kr. tápdij fizetése mellett : megje­
gyezvén, hogy a szegény sorsú, jó magaviseletü, szorgal­
mas növendékek dijengedésben részesülnek. A tanfolyam 
négy éves. Kelt Nagy-Körösön, 1889. juh 28. Az
igazgatósa^

Érettségi vizsgálatok eredménye a dunamelléki 
fogymnasiumokban. Budapesten Írásbeli vizsgalati a bo­
csáttatott 31, szóbelire 26, kik közül jeles osztályzatot 
nyert 1, jót 6, elégségest 14 tanuló. Visszavettetett az 
Írásbelin 5, a szóbelin két hónapra 4, egy évre 1. 
Halason írásbeli vizsgálatra szintén 31 tanuló bocsáttatott, 
szóbelire 24, kik közül jelesen 1, jól 4, elégséges ered- 
ménynyel 11-en tették le az érettségit. Elbukott tehát az 
Írásbelin 7, a szóbelin két hónapra 7,. egy évre 2. 
—- Kecskeméten írásbelire 42, szóbelire 40 tanuló 
bocsáttatott, kik közöl jól 5, elégségesen 27 állotta 
meg helyét. Elbukott az írásbelin 2, (ezek egyike 
végleg elutasittatott), a szóbelin két hónapra 6, _ egy 
évre 1. — Nagy-Kőrösön szóbelire állott 2 <, u’as* 
belire 24 tanuló, kik jól 6, elégsíges eredménynyel 16 
vizsgázott. Elbukott az Írásbelin 3, a szóbelin egy évre -• 
Ezek szerint az egyházkerület 4 fögymnasiumában érett­
ségire állott eszesen 131, érettnek nyilváníttatott 91, 
(jelesen 2, jól 21, egyszerűen 68) és elbukott 40 tanuló. 
Nem valami fényes eredmény ! P. E. I. J.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: Pereszlényi János. 
Lapkiadó: (íaar Iván.

Gaar Iván könyvnyomdája Győrött.
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